

聚焦教育

商洛创新举措巩固拓展教育脱贫成果

本报讯（记者 巩琳璐 通讯员 张恒）去年以来，市教育局紧扣义务教育有保障总目标，创新举措、狠抓落实，巩固拓展教育脱贫成果同乡村振兴有效衔接工作取得了显著成效。

市教育局聚焦“一个不少”，提升控辍保学实效。在继续坚持落实好控辍保学“七长责任制”“十项制度”“结对帮扶制”的基础上，率先在全省建立“人盯人+”控辍保学管理机制。开展到村“六查”入户“六问”活动，创新在全省利用国办、户籍、学籍、资助四个系统数据比对，开展了全市义教适龄少儿就学情况全市大核查，对疑似辍学学生逐人落实了控辍保学责任。继续实施万名教师大家访、万名教师结对帮扶万名贫困学生的“双万工程”，全市1.8万名教师结对帮扶5.8万名已脱贫户及监测户义教适龄学生，对有辍学经历和厌学情绪的学生采取一对一双线包抓、一人一案劝返等措施，对留守儿童进行“五扶”关爱、“五导”保学。建立了市级统筹、县区落实、部门协作、家校联手、普特结合的工作机制，对全市581名不能到校就读、年龄在6—15周岁的义教适龄重度残疾儿童少年，落实了每月2次、每次不少于2课时的送教上门服务，全市25万多名6—15周岁义教适龄少儿无一失学辍学。

市教育局聚焦“一个不漏”，提升精准资助水平，重点做好边缘易致贫户学生、突发严重困难户学生、城乡低保家庭学生等重点保障人群的资助工作。积极筹措359.59万元为全市2565名边缘易致贫和突发严重困难户家庭义教适龄学生发放了资助资金。2021年，全市共发放各学段家庭经济困难学生生活补助费（助学金）9954.095万元，资

助学生19万多人次；发放学前一年免保教费、普惠免学费、中职免学费12022.305万元，享受免学费学生（幼儿）149519人次。生源地信用助学贷款坚持应贷就贷的原则，2021年全市办理首贷、续贷学生14007人、贷款金额11581万元。积极争取陕投集团2021年商洛教育扶贫资助等项目资金419万元，资助大中小学学生3035人，所有资助资金全部按时足额发放到位。继续推行“一对一”“点对点”“三联单”资助政策宣传模式，做到了资助政策家喻户晓，程序标准人人清楚。

为了提升乡村教师整体素质，市教育局持续深化教师交流轮岗。将教师、校长交流轮岗率达到交流总数的10%纳入县区目标责任考核，大力推动城镇优秀教师、校长向乡村学校、薄弱学校流动。2021年全市交流轮岗校长、教师

1373名，占交流轮岗总数的23.8%，其中名师、高级教师和一级教师交流666名，占交流教师总数的48.5%，高于标准要求18.5个百分点。

同时，为了提升教育防返贫能力，市教育局加强“监测+研判”工作，建立健全了教育防返贫动态监测机制。重点加强对适龄儿童不愿上学厌学、适龄儿童因交通不便辍学在家、适龄儿童因家庭不愿负担开支辍学在家等家庭的返贫致贫风险监测。建立了潜在风险定期研判机制，消除延缓入学佐证资料不全、异地就读学生资助享受底子不清、重点监测户子女学生资助未及时发现等6个方面的潜在风险。全市有义务段学生的监测户和潜在风险户共计2483户、学生3064人，各县区对这些风险点学生全部落实了帮扶措施，及时消除了教育返贫致贫风险。

镇安全力推进优待证发放工作

本报讯（通讯员 谢云涛 徐启坤）去年12月以来，镇安县三级退役军人事务局全力推进优待证申领发放工作。截至今年5月10日，全县完成任务总量的60%以上，整个优待证发放工作可望于今年“八一”建军节前全面完成，为全县退役军人和其他优抚对象献上这份特殊的节日礼物。

优待证工作制度体现了党和国家对退役军人和其他优抚对象的关心关爱。省、市相关文件和动员会议召开之后，镇安县退役军人事务局制定优待证申领发放工作方案，统筹协调县、镇办、村（社区）三级退役军人事务机构和辖区内合作银行共同推进优待证申领工作。县退役军人事务局和各镇办结合实际，分别发布辖区内办理事项公告，将申领时间安排、提供材料要求作为宣传重点，力争让申办对象只跑一次。县政府出资30余万元，及时购置信息采集高拍仪5台，为15个镇办服务站配备专用电脑、打印机各1台，确保工作有序推进。县退役军人事务服务中心落实3名干部具体负责，每周至少深入现场督促指导工作2次，严格操作规范，严把材料申报关和信息审核关，争取一次录入成功，及时发现问题并第一时间解决，确保全县优待证发放工作有序高效推进。

淬炼精兵赛技能 守护生命践我行

本报讯（通讯员 吴履山 关艳 谢丹）5月9日，在第111个国际护士节来临之际，柞水县人民医院举办了临床护理岗位技能竞赛，展现了临床护士们干练、朝气、从容、自信的精神风貌。

该院内三科护士孟娟是赛场上的一员，在单人徒手心肺复苏竞赛中，面对心脏骤停的模拟患者，她沉着冷静地进行急救。“通过本次竞赛，激励我们在今后工作中更好地传承和发扬南丁格尔精神。”赛后孟娟由衷感言。

手麻科吴潇作为赛场上唯一一名男护士，他优秀的表现让所有评委赞叹。他说：“此项活动非常有意，使大家可以相互取长补短，在以后的临床工作中更加优秀，使我们医院的医疗水准和服务水准更上一层楼。”

“在三个多小时的比赛中，我看到了老护士的熟练与自信，也看到青年护士的青涩与勇敢。通过竞赛活动可以提升全体医护的急救护理水平，引领全体医护人员更好地为柞水人民的健康服务好，作出自己应有的贡献。”担任评委的陕西省人民医院急诊内科医师薛辉说。

我市全面加强改进学校体育美育工作

本报讯（记者 刘媛）日前，市政府印发《全面加强和改进新时代学校体育工作清单》和《全面加强和改进新时代学校美育工作清单》，对我市全面加强和改进新时代学校体育和美育工作进行安排部署，推进新时代学校体育美育工作迈上新台阶。

据了解，体育工作方面，市上要求开齐开足体育课，严禁挤占、挤占体育课时间；加强体育教学体系建设，不断完善“健康知识+基本运动技能+专项运动技能”体育教学模式，构建中小幼

相衔接的体育课程内容体系；强化体育教师队伍建设，县区要制定并向市教育局报备中小学体育教师配备三年行动计划，配齐配强体育教师，健全完善体育教师绩效工资和考核评价机制；打通后备人才培养通道，深化体教融合，在体育传统特色学校的基础上推进基础教育体育后备人才队伍建设；发展传统体育项目，大力培养学生的中华传统体育精神，促进学校特色体育文化发展；丰富校园体育活动，大力推进课内与课外、普及与拓展、教学与比赛相结合

的学生体育锻炼模式，促进学生养成终身锻炼的习惯；加大学校体育场所建设力度，加强体育场地设施共享利用，支持社会体育组织为学校体育活动提供指导，普及体育运动技能，开展多样化的体育竞赛，加强学校体育经费保障，健全学校体育评价体系。

美育工作方面，市上要求按照国家课程方案和课程标准开齐开足上好美育课，树立学科融合理念，完善美育课程设置，充分挖掘地方民俗文化及其他具有地方特色的美育课程，将美育贯穿

在学校教育教学全过程；发挥中小学美育学科基地作用，通过课题研究、教师培训、教研教改、团队建设、示范引领等，带动提升美育学科建设，提升美育教学质量；鼓励举办各类艺术展演，丰富美育实践活动，持续做好美育实践基地和中华优秀传统文化传承学校、基地遴选创建工作；加强美育队伍建设，推进美育评价改革，建立美育帮扶机制，改善美育办学条件，统筹美育课后服务，落实美育保障机制，确保各项工作顺利开展。

田间地头话反诈 守好群众钱袋子

本报讯（通讯员 吴京）“在网上购买化肥、种子等农资物品时，注意辨别订单信息真伪，收到退换货短信不要轻易点开链接……”近日，商南县人民检察院干警走进清油河镇碾子沟村，开展反电信网络诈骗宣传活动。

检察官结合真实案例，用通俗易懂的语言，向群众详细讲解了刷单返利、冒充“公检法”、熟人或领导等等常见诈骗手段，并就如何预防和应对电信网络诈骗传授了反诈知识和技巧，引导群众提高警惕。检察官还向农户发放防电信网络诈骗宣传手册，并帮助群众下载、安装“国家反诈中心”APP。

同时，检察官结合当前实际，详细询问农户农业生产情况和存在困难，普及涉农安全生产常识、宣传耕地保护政策。针对当前农户购买种子、化肥等农资需求量增加的情况，提醒大家在购买农资产品时要通过正规渠道交易，避免上当受骗。

多彩课程助力孩子健康成长

本报讯（通讯员 张静）5月6日，丹凤县竹林关镇丹水小学的学生在校园劳动实践基地开展实践活动，体验种植养殖过程。

丹水小学于2021年3月建成，劳动实践基地是学校一大特色，随着“双减”政策的推进，学校越来越重视孩子们的身心健康。丹水小学依托劳动实践基地的生态种植养殖，把理论与实践紧密结合，根据年级规划学段，让劳动实践走进课堂。安排专职老师，给学生设置一定的作业，可以是劳动体验、写观察动植物成长日记、认识和利用劳动工具、动植物知识积累，也可以是家庭劳动实践、清除绿化带和责任田里的杂草、为责任田里的植物松土浇水、喂养动物等。

乡村孩子接触音乐、美术、舞蹈等才艺课程的资源有限，丹水小学十分重视这一点，就此项短板开展丰富多彩的社团活动。据了解，目前学校设置了播音主持、音乐、舞蹈、英语口语12个社团，为学生搭建了五彩斑斓的舞台，让学生的兴趣爱好得到“浇灌”。



5月10日，柞水县红岩寺中学组织青年教师和共青团员参观本地湾红色村史馆，通过参观红二十五军用过的录音机、水壶、电话机等红色历史文物，聆听红色革命故事，加深青年学生对革命历史的了解，增强了他们的爱国热情。（本报记者 王倩 摄）



5月9日，镇安公路段抓住阴雨天气有利时机，对G211国道辖养道路空白缺株路段进行苗木补植。养护人员根据不同区域实际情况，进行不同绿化种类补植，实行专人管理，灵活掌握施肥量，确保苗木成活率。目前，已补栽石楠树252株、黄杨球580株、鸢尾1.6万多株。（潘妮 摄）

我市交警四月份查处酒驾167起

本报讯（通讯员 薛丹江）为预防和减少道路交通事故，全力维护夏季辖区道路交通安全形势持续平稳，商洛交警增强交通违法行为查处针对性、实效性，坚持不解查处酒驾醉驾交通违法行为。4月份共查处酒后驾驶机动车违法行为167起，其他交通违法行为2万多起。

进入夏季，酒驾醉驾也进入易发、多发时期。我市交警部门统筹疫情防控和查处交通违法行为工作，坚持路面管控、宣传提示、源头劝阻并重，降低酒驾醉驾发生率和肇事风险。同时，交警将按照全覆盖、零容忍、严执法的要求，科学安排勤务，不间断组织统一行动，加大重点时段、路段管控力度，持续严查酒驾醉驾违法犯罪行为。

交警温馨提醒：请所有出行人员牢记生命至上，安全第一，开车不喝酒、喝酒不开车，自觉遵法守规，安全文明出行。



转氨酶升高 ≠ 肝损伤

众所周知，献血者在进行无偿献血前都要进行健康状况的检测，其中有一项检测的指标是转氨酶，有时会出现转氨酶升高的情况，甚至无法献血。于是，有人不免担心，这个转氨酶升高究竟意味着什么呢？是不是代表着肝损伤呢？

首先，我们要知道何为转氨酶。转氨酶是催化氨基酸与酮酸之间氨基转移的一类酶，是人体代谢必不可少的一类酶。在肝脏炎症、损伤，或是肝细胞坏死时，肝脏的膜通透性增高，转氨酶就会释放到血液里，这样一来转氨酶检测就会升高。那么，转氨酶升高为何不能献血呢？这是因为一些嗜肝病毒的感染，比如甲肝、乙肝、丙肝病毒的感染是引起肝脏损害的主要原因之一，因此，为了避免输血感染，一般检测后转氨酶升高的献血者，暂时不能参与献血。

转氨酶升高就一定意味着肝脏出现问题了吗？其实并不是这样。对于一些看起来没什么大病

的人来说，还有可能因为长期酗酒导致酒精肝，或饮食结构不合理导致脂肪肝，这些都会引起转氨酶的升高。有些人在献血前由于没有休息好，导致身体劳累、疲乏；或者有些肥胖的人士，存在一些轻度的脂肪肝等，这些情况下，转氨酶都会升高。对于他们而言，保持生活规律，加强锻炼，转氨酶最终都会下降的。

值得注意的是，由于转氨酶非常敏感，即使是健康人在一天之内的不同时间检测，转氨酶水平都有可能产生波动。如果您在献血前的检测中发现转氨酶升高，结合自身情况，一来不必过度紧张，同时也需要及时到医院接受检查，观察自己转氨酶的指标，排除肝脏疾病，不能掉以轻心。

